IL PERCORSO DI UNA CORSISTA

1. PRIMA DEL CORSO

1.1 Presentazione della corsista 

· Situazione personale 

La corsista si chiama L., ha 28 anni, è sposata e vive con suo marito in un piccolo paese della Vallecamonica.

L. è iscritta in una lista di collocamento speciale per i gravi problemi di salute che ha avuto e che l’hanno portata ad un’invalidità civile riconosciuta al 48%. Per la normativa italiana, quindi potrebbe essere assunta usufruendo di un contratto d’assunzione indicato con la sigla 381; questo contratto facilita l’assunzione perché, fra le altre agevolazioni, permette al datore di lavoro di pagare dei contributi più bassi.

Se prendiamo anche in considerazione il suo percorso formativo, si può capire che la sua offerta professionale è piuttosto limitata poiché L. non ha acquisito delle competenze specifiche se non attraverso alcune esperienze pratiche di lavoro.

· Percorso formativo

Dopo aver concluso gli studi alla scuola media inferiore, L. non ha più potuto proseguire gli studi perciò all’età di 14 anni è entrata nel mondo del lavoro.

In merito a questa analisi bisogna anche considerare che l’offerta della Vallecamonica non è molto varia soprattutto se si parla di giovani che non hanno conseguito un percorso di studi completo. Si parla essenzialmente di lavoro in laboratori di confezione per le ragazze e di operai e muratori per i ragazzi.

· Percorso lavorativo/professionale

L. a lavorato per 5 anni in alcuni laboratori di confezione e perciò ha imparato ad utilizzare diversi tipi di macchine e le peculiarità del lavoro a catena.

Questo percorso, per un certo verso obbligato, ha fatto sì che L. potesse inserirsi più consapevolmente in questo settore che le ha aperto un mondo nuovo nel quale ha scoperto di poter esprimere la sua creatività e una professione che soprattutto l’appassiona. 

1.2 La motivazione

L. ha cercato e intrapreso questo percorso (il NOW) per poter ampliare le sue conoscenze, quindi imparare ma allo stesso tempo entrare in contatto diretto con il mondo del lavoro e con la realtà imprenditoriale. In questo modo potrebbe migliorare la sua offerta e avere più possibilità lavorative.

· La natura del suo progetto 
L. vorrebbe essere in grado di creare una sua immagine, uno stile che rispecchi il suo gusto personale ma che allo stesso tempo vada incontro alle tendenze e alla moda. Vorrebbe dar vita ad una collezione che sia elegante e ricercata senza per questo rinunciare alla comodità.   

Uno dei suoi obiettivi è l’autonomia: la capacità di sviluppare una collezione di abbigliamento intimo partendo dall’idea per arrivare al modello, senza l’assistenza e l’aiuto continuo dei formatori.

· Le sue aspettative

L. vorrebbe arrivare a crearsi un lavoro che non sia soltanto una fonte di guadagno ma che soprattutto la faccia sentire utile, parte attiva della società e che principalmente la appassioni.

2. LA SELEZIONE

2.1 Come è venuta a conoscenza del programma

L. è venuta a conoscenza del corso NOW attraverso la televisione. Il programma è stato “pubblicizzato” non soltanto attraverso un’emittente televisiva ma anche attraverso cartelloni, dépliants e brochures.

2.2 Come è avvenuta la selezione

Dopo aver presentato la sua domanda alla Cooperativa Sorriso, L. ha dovuto sostenere un colloquio con i formatori che hanno “preso in esame” il suo percorso formativo, le sue esperienze professionali, le sue motivazioni e le aspettative.

3. INGRESSO NEL PROGRAMMA                               

3.1 Il progetto personale e le competenze 

Come è già stato spiegato, il suo progetto personale si fonda sulla realizzazione di una collezione di intimo e dunque le sue competenze sono strettamente legate a questo progetto molto concreto. Ha studiato i tessuti, i pizzi, i ricami; ha lavorato sull’immagine, sull’idea che si trasforma fino alla realizzazione del modello. 

3.2 Individuazione delle competenze

La metodologia usata nel corso NOW è stata principalmente di tipo pratico, è stato indispensabile organizzare il corso in tre differenti moduli, quindi le corsiste sono state divise tenendo conto delle precedenti esperienze professionali ma anche e soprattutto rispetto alle proprie inclinazioni e predisposizioni.

4. SVOLGIMENTO DEL PROGRAMMA

4.2 Contatti instaurati 

Il modo in cui il corso NOW è stato pensato e sviluppato rappresenta uno dei punti chiave perché si è basato soprattutto sulla simulazione d’impresa e sull’impresa virtuale; le corsiste sono state messe in contatto diretto con i professionisti di questo settore: sono stati scelti come docenti solo professionisti che lavorano nel campo dell’abbigliamento intimo ormai da molto tempo. 

I docenti rispecchiano la situazione del mercato lavorativo in modo molto concreto, la loro testimonianza è stata estremamente reale.  

In questo modo le corsiste hanno avuto la certezza di fare parte di un’organizzazione viva che non è solamente un centro di formazione. In più le corsiste hanno avuto la possibilità di ricevere questo tipo di formazione da delle persone che devono affrontare tutti i giorni le stesse problematiche che le ragazze hanno posto durante il corso. 

Quindi possiamo dire che, anche per questa ragione, le ragazze hanno sviluppato un vantaggioso rapporto di fiducia tra loro, i docenti, il corso e la cooperativa. Questo aspetto è stato facilitato dal numero intenzionalmente limitato di docenti: solamente 3.

4.3 Difficoltà incontrate

La difficoltà più grande che ha riscontrato è legata ad aspetti pratici, alle capacità e alle conoscenze. L. ha dovuto imparare tecniche e metodi di lavoro ai quali non era abituata; il percorso per arrivare alla realizzazione di un modello è lungo e implica la conoscenza di molti aspetti e l’attenzione a numerosi dettagli.

L’unica strategia che permette di superare queste difficoltà è il fatto di poter sperimentare, provare e mettere in pratica tutte le tecniche e le nozioni apprese durante il corso. In cooperative tutte le corsiste hanno la possibilità di avere a disposizione le macchine, il laboratorio e tutti gli strumenti per poter sperimentare in qualsiasi momento le nozioni apprese nelle giornate di corso.  

Per ciò che riguarda la sfera più personale, soprattutto inizialmente, L. ha dimostrato una certa insicurezza che, passo dopo passo e grazie al supporto dei docenti, è andata via via diminuendo.

5 CONCRETIZZAZIONE DEL PROGETTO

È passato ormai circa un anno dal suo ingresso nel programma. Tutta la prima parte legata alla creazione dei modelli è terminata. Adesso le corsiste devono affrontate la parte comune ai diversi moduli che è dedicata allo "start-up" d’impresa e alla cooperazione sociale. 

Durante il corso le ragazze hanno imparato tutte le diversi fasi necessarie per la realizzazione di una serie completa di abbigliamento intimo e ciascuna di esse si è specializzata in una di queste fasi di lavorazione.

6 L’APPORTO DEL PROGRAMMA WEERA PER LA CORSISTA

L. aveva veramente bisogno di mettersi in relazione con le altre persone e di avere la possibilità di confrontarsi sia sul piano professionale che, e soprattutto, su quello personale per raggiungere un certo equilibrio.

Il fatto stesso di prendere parte ad un progetto comune le ha dato una certa sicurezza e l’ha fatta sentire attiva e importante.

Questa condizione, il fatto di sentirsi parte attiva di un gruppo, ha anche migliorato il rapporto con la sua famiglia, perché ora L. ha preso coscienza delle sue possibilità e delle sue capacità; lei sa che può avere un ruolo altrettanto importante anche al di fuori della sua famiglia.

L’approccio dei docenti è stato fondamentale per creare il rapporto quasi familiare che si è instaurato e che ha aiutato e facilitato L. nello sviluppare i suoi punti di forza sia professionali che caratteriali.

1
4

